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Порушення комунікативної діяльність у дітей з інтелектуальною 

недостатністю обумовлені низькою мотивацією та призводять до їх 

соціальної дезадаптації як у колективі, так і поза ним. Вони 

виявляються неспроможними самостійно увійти в сферу соціальних 

стосунків та оволодіти навичками міжособистісної взаємодії, що 

призводить до погіршення їх психологічного стану. 

У спеціальній психології проблема формування та розвитку 

мотиваційної сфери, зокрема мотивації спілкування розумово відсталих 

дітей та підлітків, висвітлена в дослідженнях вітчизняних та 

зарубіжних вчених, зокрема Г.М. Андрєєва, Е.Д. Бреус, 
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І.В. Вдовиченко, В.А. Вярянєн, Л.І. Даргевічене, Г.М. Дульнєв, 

О.В. Защиринська, В.А. Лабунська, М.І. Лісіна, В.М. Синьов, 

О.П. Хохліна, Л.М. Шипіцина та ін. 

У вітчизняній психології існує декілька підходів до розуміння 

спілкування. На думку А.А. Леонтьєва, спілкування визначається як 

діяльність, як один із різновидів діяльності, як комунікативну 

діяльність [1, c. 95]. 

Спілкування визначається як складний, багатоплановий процес 

установлення та розвитку контактів між людьми, який породжується 

потребами у спільній діяльності; містить у собі обмін інформацією, 

вироблення єдиної стратегії взаємодії, сприйняття і розуміння партнера 

у спілкуванні [2, с. 6].  

Традиційно, в структурі комунікативної діяльності виділяють: 

комунікативні потреби, мотиви, засоби, види спілкування, форми. 

Комунікативна потреба – потреба в спілкуванні, яка полягає в 

прагненні людини до пізнання і оцінки інших людей, а через них і з їх 

допомогою - до самопізнання і самооцінки [3, с. 23]. 

Актуальність визначеної проблеми та її практична значущість 

зумовили визначення теми наукової статті: "Аналіз особливостей 

комунікативної діяльності підлітків з розумовою відсталістю". 

Об’єкт дослідження: комунікативна діяльність підлітків з 

розумовою відсталістю. 

Предмет дослідження: аналіз особливостей комунікативної 

діяльність підлітків з розумовою відсталістю. 

 Мета дослідження: провести аналіз особливостей комунікативної 

діяльність підлітків з розумовою відсталістю. 

Для визначення потреби спілкування розумово відсталих підлітків 

був проведений аналіз базових психологічних теорій діяльності, 

спілкування як комунікативної діяльності; а також застосовані 

емпіричні методи дослідження – "Карта спостереження Л. Стотта"; 

опитувальник "Двор" (діагностика вад особистісного розвитку); 

опитувальник Ю.М. Орлова "Потреба у спілкуванні"; соціометрична 

проба М.А. Памфілової "День народження" .  

Аналіз етапів онтогенезу комунікативних потреб та мотивів дитини 

дозволяє стверджувати, що мотиви, які спонукують дитину вступати в 

спілкування з дорослими, пов'язані із трьома її головними потребами: 

потребою у враженнях; потребою в активній діяльності; потребою у 

визнанні й підтримці. Для кожного учасника взаємодії мотивом 

спілкування є інша людина, партнер по спілкуванню [3, c. 23].  
Дослідження довели, що спілкування у дітей розвивається у процесі 

зміни певних форм комунікативної діяльності. Ці форми виникають 

впродовж перших 7 років життя, доповнюючи одна одну. М.І. Лісіна 

визначає 4 основні форми спілкування дитини у взаємодії із дорослим: 
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ситуативно-особистісна (перше півріччя життя), ситуативно - ділова 

(від 6 місяців до 2 років), позаситуативно - пізнавальна (від 3 до 5 

року), і позаситуативно - особистісна (від 5 до 7 років) [3, с.63-64]. 

Кожна із форм комунікативної діяльності відображає певні 

комунікативні потреби дитини, рівень сформованості певної форми 

комунікативної діяльності, є показником рівня психічного розвитку у 

взаємодії з дорослим. 

Дослідження особливостей комунікативної діяльності розумово 

відсталих підлітків, зокрема потреб у спілкуванні, проводилося на базі 

допоміжного відділення КЗЛЗОШ №45 м. Луганська. У дослідженні 

взяли участь 18 підлітків, 8 хлопців та 10 дівчат. Вік респондентів – з 

11 до 14 років. Діагнози респондентів: олігофренія легкого ступеню.  

Вибір даної вікової категорії обумовлений тим, що саме у 

підлітковому віці неабияк зростає значущість груп однолітків. 

Особливо важливим є питання корекції міжособистісних стосунків та 

комунікативних потреб у спілкуванні підлітків з інтелектуальною 

недостатністю. 

Особливості психічного й мовного розвитку ускладнюють 

спілкування розумово відсталих дітей не тільки з однолітками, але й зі 

значущими дорослими, що негативно позначається на положенні 

дитини в колективі однолітків та дорослого оточення.  

З метою дослідження індивідуально-психологічних передумов 

поведінки розумово відсталих підлітків у ситуації спілкування була 

використана методика діагностики вад особистісного розвитку "ДВОР" 

(З.С.Карпенко) та методика спостереження "Карта спостереження 

Л. Стотта". 

При інтерпретації результатів дослідження за методикою "ДВОР" 

увага приділялась таким шкалах як: тривожність, імпульсивність, 

агресивність, асоціальність, замкнутість (відлюдкуватість), 

невпевненість. За методикою спостереження "Карта спостереження 

Л.Стотта" було обрано шкали: недовіра до людей, речей, ситуацій 

спілкування; депресія; замкнутість; тривожність по відношенню до 

дорослих; ворожість по відношенню до дорослих; тривожність по 

відношенню до дітей; недолік соціальної нормативності; ворожість по 

відношенню до дітей. Вибір цих шкал був зумовлений доцільністю 

аналізу індивідуально-психічних складових комунікативної діяльності 

розумово відсталих підлітків. 

Узагальнений аналіз отриманих результатів дослідження за 

методикою "ДВОР" засвідчує, що більшість кількісних показників 

респондентів за шкалами методики знаходиться в межах середнього 

значення (шкали тривожність, імпульсивність, замкнутість 

(відлюдкуватість), невпевненість). За шкалами агресивності і 

асоціальності значення кількісних показників відповідей респондентів 
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знаходиться у межах низького рівня вияву вади особистісного 

розвитку.  

Аналіз результатів дослідження за шкалою тривожність показав, 

що переважна більшість респондентів (майже 62%) характеризується 

середнім рівнем вияву цієї особистісної характеристики, 22% 

респондентів характеризуються низьким виявом тривожності і лише 

16% (3 підлітки) характеризуються високим рівнем тривожності. 

Отримані результати співвідносяться із результатами спостереження за 

шкалами тривожність по відношенню до дорослих та тривожність по 

відношенню до дітей за "Картою спостережень Л.Стотта". Ступінь 

вияву вад особистісного розвитку розумово відсталих підлітків за 

методикою "ДВОР" (З.С. Карпенко) показали що, особистісна 

тривожність розумово відсталих підлітків може проявлятися у 

комунікативній ситуації: підлітки можуть переживати з будь-якого 

приводу, під час розмови поводитися дуже напружено, скуто; вони 

більш емоційно комфортно відчувають себе в позиції спостерігача, ніж 

активного учасника комунікативної ситуації. Однак слід зазначити, що 

якщо тривожність має ситуативний характер і пов'язана з певною 

ситуацією міжособистісної взаємодії (спілкування з певною особою, в 

певній ситуації, за певних умов), то тривожність може виявлятися саме 

в таких ситуаціях.  

Аналіз результатів дослідження за шкалою імпульсивність показав, 

що майже для половини респондентів (близько 45%) характерний 

середній рівень вияву імпульсивності, для майже третини респондентів 

(33%) – високий рівень імпульсивності, і для 22% респондентів – 

низький рівень імпульсивності. 

Слід зазначити, що для респондентів отримані результати 

дослідження є дещо суб'єктивними, адже на когнітивному рівні 

усвідомлення себе підлітки можуть оцінювати свої дії як послідовні, не 

імпульсивні, однак поведінковий рівень (безпосередні реакції підлітка 

в певній ситуації) можуть суттєво відрізнятися від оцінки власної 

поведінки підлітком. Така суперечність зумовлена, перш за все, 

особливостями розвитку емоційно-вольової сфери підлітків під 

впливом структури дефекту. Так, спостереження за підлітками під час 

їх відповідей та коментарів, особливості взаємодії підлітка з 

дослідником безпосередньо у ситуації дослідження показало, що 

респонденти схильні досить часто поводити себе імпульсивно, зокрема, 

вони давати швидкі відповіді на запитання, не обтяжуючи себе 

необхідністю поміркувати деякий час над змістом питання; виявляли 

моторну розмальованість, непосидючість; бурхливе виражали свої 

емоції (дитяча безпосередність – "що відчуваю, те виражаю"), схильні 

кричати, бігти, якщо до цього спонукає якийсь ситуативний фактор 
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("на мене кричать, і я кричу", "мене зачепили – я відповів" тощо). 

Аналіз результатів дослідження за шкалою агресивність показав, 

що переважна більшість респондентів (майже 62%) характеризується 

низьким рівнем вияву цієї особистісної характеристики, 22% 

респондентів характеризуються середнім виявом агресивності і лише 

16% (3 підлітки) характеризуються високим рівнем агресивності. 

Отримані результати співвідносяться із результатами спостереження за 

шкалами ворожість по відношенню до дорослих та ворожість по 

відношенню до дітей за "Картою спостережень Л. Стотта". Результати 

спостереження респондентів в умовах навчально-виховного процесу в 

школі показали, що для розумово відсталих підлітків у ситуаціях 

міжособистісної взаємодії характерні негативні поведінкові реакції 

(негативізм, конфліктність, агресивна реакція як наслідок фрустрації).  

Аналіз результатів дослідження за шкалою асоціальність показав, 

що переважна більшість респондентів (майже 62%) характеризується 

низьким рівнем вияву цієї особистісної характеристики, майже третина 

респондентів (33%) характеризуються середнім рівнем вияву 

асоціальності і лише 5% (1 підліток) характеризується високим рівнем 

асоціальності. Отримані результати співвідносяться із результатами 

спостереження за шкалою недолік соціальної нормативності за 

"Картою спостережень Л. Стотта".  

Аналіз результатів дослідження за шкалою замкнутість 

(відлюдкуватість) показав, що майже для половини респондентів 

(близько 51%) характерний середній рівень вияву цієї особистісної 

риси, що має безпосереднє відношення до особливості поведінки 

респондентів в комунікативній ситуації. Для майже третини 

респондентів (33%) характерний високий рівень замкнутості 

(відлюдкуватості), і для 16% респондентів – низький рівень 

замкнутості (відлюдкуватості). Отримані результати співвідносяться із 

результатами спостереження за шкалами недовіра до людей, речей, 

ситуацій спілкування та замкнутість за "Картою спостережень 

Л. Стотта". 

Отримані результати дослідження за цією шкалою можуть 

пояснюватися недостатньою вираженістю потреби у спілкуванні у 

певних респондентів (у 3-х підлітків – високі показники за цією 

шкалою), низьким рівнем сформованості комунікативних навичок та 

можливим негативним досвідом міжособистісної взаємодії в минулому. 

"Відлюдкуваті" підлітки у повсякденному житті намагаються 

"триматися на відстані", виявляють побоювання в присутності іншої 

людини, не дивляться в очі; вони мовчазні навіть у групі однолітків 

(однокласників), не підтримують розмово з незнайомими 

(малознайомими) людьми, взагалі уникають контакту, самої ситуації 
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спілкування тощо.  

Аналіз результатів дослідження за шкалою невпевненість показав, 

що переважна більшість респондентів (майже 62%) характеризується 

середнім рівнем вияву цієї особистісної характеристики, 16% 

респондентів характеризуються низьким виявом невпевненості і 22% 

респондентів характеризуються високим рівнем невпевненості. На наш 

погляд, невпевненість розумово відсталих підлітків у ситуаціях 

міжособистісної взаємодії (і спілкування зокрема) може виявлятися в 

тому, що підліток намагається виправдати свої вчинки перед іншими 

людьми; він може вважати, що його недостатньо люблять; хвилюється 

стосовно того, що про нього думають інші тощо. Все це можна 

розцінювати як прояв наївного егоцентризму, притаманного розумово 

відсталим дітям та підліткам.  

Таким чином, узагальнюючи результати дослідження аналізу 

психологічних передумов поведінки розумово відсталих підлітків у 

ситуації спілкування, можна стверджувати, що поведінка респондентів 

зазвичай характеризується низькою комунікативною активністю, 

інтровертованістю, тривожністю. Для більшості респондентів 

характерним є прояв демонстративності у комунікативній ситуації, а 

також вияв егоцентризму у ситуаціях спілкування, що зумовлено 

низькою здатністю до рефлексії, нездатністю поставити себе на місце 

співрозмовника, проаналізувати комунікативну ситуацію в цілому.  

Під час дослідження був застосований опитувальник Ю.М. Орлова 

"Потреба у спілкуванні", який надав змогу визначити рівень прояву 

потреби у спілкуванні розумово відсталих підлітків [5, с.156-159]. 

Підліткам було запропоновано відповісти на 33 запитання надаючи 

відповіді "так" або "ні" з поясненням своєї відповіді. Високий рівень 

прояву потреби у спілкуванні залежить від кількості позитивних 

відповідей "так" з поясненням своєї відповіді. Чим більша кількість 

відповідей "так", тим більша потреба у спілкуванні. Увага приділялась, 

саме на поясненні відповідей розумово відсталих підлітків, за для того, 

щоб уникнути ситуації "механічної відповіді". 

За результатами опитувальника Ю.М. Орлова "Потреба у 

спілкуванні" вдалося визначити рівень прояву потреби у спілкуванні 

розумово відсталих підлітків. Всі респонденти даної категорії (18 

підлітків з розумовою відсталістю) мають високий рівень потреби у 

спілкуванні. Так значна кількість відповідей була позитивного 

характеру "так". Це зазначається в поясненнях своїх відповідей 

підлітками. Так на питання: "Що означає слово дружба?", підлітки дали 

такі відповіді: "Дружба – це коли дружиш. Я дуже люблю дружити!"; 

"Дружба – це, коли тобі хтось дає цукерку просто так"; "Це коли в тебе 

є друг. В мене є друзі (уточнює відповідь)" тощо. На питання: "В тебе є 
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друзі?(хто вони?)" підлітки відповідали "так" і називали своє близьке 

оточення, це рідні, шкільні друзі, та друзі з двору. На питання "Чи 

любиш ти допомагати комусь?" підлітки давали такі відповіді: "Так. Я 

допомагаю мамі, бабусі, а в школі нікому"; або "Так. Я допомагаю дома 

і в школі, мені теж допомагають. Мені це подобається" тощо. 

Таким чином, у розумово відсталих підлітків вдалося виявити 

високий рівень потреби у спілкуванні. 

Також, у програмі експериментального дослідження, була 

застосована соціометрична проба М.А. Панфілової "День народження" 

[6, с. 20-21].  

Дослідження розпочиналося з бесіди про день народження 

підлітків, уточнювалася дата дня народження, згадувалися подарунки, 

яскраві враження дітей. Підліткам пропонувалось намалювати 

"атрибути" дня народження, у тому числі стіл із стільцями, за який 

вони розсаджуватимуть гостей. Цей стіл і був основою для самого 

тестування. 

При виконанні соціометричної проби М.А. Панфілової "День 

народження" вдалося виявити спрямованість підлітків у потребі 

спілкування, емоційні переваги в спілкуванні, значущість для дитини її 

соціального оточення. 

Аналізуючи роботи респондентів, вдалося виявити спрямованість 

дитини у потребі спілкування. Так, більша частина контингенту 

дослідження, а саме 90% підлітків з розумовою відсталістю, 

застосували всі "стільці" для своїх гостей. Це свідчить про те, що 

підлітки мають потребу та бажання спілкування у великому колі 

соціального оточення.  

Розглядаючи емоційну перевагу в спілкуванні, у підлітків з 

інтелектуальною недостатністю, вдалося встановити особливості у 

взаємовідносинах дітей з близькими, рідними людьми та соціальним 

оточенням загалом. Так, значна кількість підлітків, "розміщувала своїх 

гостей" далеко від себе. Це свідчить про те, що ці респонденти не 

орієнтовані на емоційно близькі, доброзичливі відносини з людьми, 

вони відмовляються від спілкування, у підлітків відсутнє бажання 

дивитись в очі людині, з якою розмовляють, вони мовчазні, не 

підтримують розмову.  

Таким чином, аналізуючи соціометричну пробу М.А.Панфілової 

"День народження", вдалося виявити спрямованість підлітків у потребі 

спілкування - підлітки мають потребу та бажання спілкування у 

великому колі соціального оточення; емоційні переваги в спілкуванні – 

розумово відсталі підлітки не орієнтовані на встановлення емоційно 

близьких відносини з людьми, вони відмежовуються від їхнього 

найближчого соціального оточення, бажаючи залишатись 
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спостерігачем; значущість для підлітка її соціального оточення - 

підлітки з розумовою відсталістю у більшості випадків (75%) обирають 

родинне спілкування, та лише 25% обрали спілкування з однолітками. 

Але вибір цієї частини підлітків мав суто механічний характер 

запрошення гостей. 

Отримані результати дослідження аналізу особливостей 

комунікативної діяльності у розумово відсталих підлітків дозволяють 

зробити наступні висновки.  

Найбільш вираженими комунікативними потребами розумово 

відсталих підлітків виявилися: потреба у формальному факті 

присутності іншої людини; потреба у приналежності до особистісно-

значущих соціальних стосунків (дитячо-батьківських, сімейних); 

потреба у турботливому ставленні, у прийняття допомоги (хоча самі 

вони ситуацію ініціювання допомоги и турботи майже не створюють). 

Для цієї категорії підлітків у ситуації безпосереднього спілкування 

характерними є вияви демонстративності, наївного егоцентризму, 

ігнорування позиції співрозмовника в ситуації спілкування; дуже часто 

підлітки займають позицію стороннього спостерігача, не ініціюють 

ситуації спілкування (за винятками тих ситуацій, коли звертання до 

іншої людини пов'язане з задоволенням значущих, або актуальних 

ситуативних потреб підлітка). Бажаним й привабливим колом 

спілкування для них є найближче значуще оточення (члени родини, 

інші значущі дорослі), група однолітків є значно менш привабливою, 

що не співвідноситься зі спрямованістю комунікативної активності 

підлітків норми психічного розвитку.  

Під час дослідження комунікативних потреб розумово відсталих 

підлітків також вдалося встановити певну закономірність особливостей 

комунікативної діяльності, що полягає у певних проявах поведінки з 

оточуючими, а саме: підлітки з насторогою ставляться до 

комунікативної взаємодії з малознайомими для них людьми; 

спостерігаються різного роду перепади активності, схильність до 

роздратування, які проявляються в ситуаціях спілкування; підлітки 

мають потребу у міжособистісному спілкуванні, в окремих випадках 

проявляється уникнення контакту з людьми, самоусунення; 

простежується занепокоєння і невпевненість в тому, чи зацікавлене 

ними їх оточення або ні, оскільки підлітки потребують спілкування і 

розуміння, проявляють потребу у комунікативній діяльності. 

Для розумово відсталих підлітків характерний переважно низький 

рівень розвитку комунікативної діяльності, який виявляються у 

низькому рівні сформованості комунікативних навичок (ініціювання 

бесіди, діалогічне мовлення, використання невербальних засобів 

спілкування, майже відсутні рефлексивні навички тощо). Разом з тим 
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можна констатувати, що розумово відсталі підлітки потребують 

спілкування. Зокрема їх потреба у безпосередньому міжособистісному 

спілкуванні виявляється, перш за все, через потребу у спілкуванні 

неформального типу (позитивно емоційно забарвлена взаємодія із 

значущими людьми, найчастіше членами родини). Але недостатня 

сформованість комунікативної діяльності, недостатній рівень 

сформованості комунікативних навичок, досить обмежене коло 

повсякденного спілкування дуже часто не створюють сприятливих 

умов для реалізації їх потреби у спілкування з оточуючими людьми.  
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